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Doktori disszertációm központjában az 1924-es népszövetségi kölcsön amerikai  
főbiztosa, Jeremiah Smith, Jr. (1870-1935) áll. Az ő alakján és munkáján keresztül mutatja be 
a dolgozat a magyarországi pénzügyi rekonstrukció (1924-1926) politikai és gazdasági  
előzményeit, a szanálás körüli hazai és nemzetközi problémákat, és természetesen magát a  
rekonstrukció kimenetelét is. A magyar pénzügyi szanálás mellett a dolgozat be kívánja  
mutatni az Amerikai Egyesült Államok I. Világháború utáni hivatalos és nem hivatalos  
külpolitikai gyakorlatát. A hivatalos amerikai kormánypolitika az Európától való izolációt  
választotta, míg a pénzügyi világ hitt a szegény, és néha nem is olyan szegény országoknak  
nyújtandó pénzügyi segítségben és az amerikai financiális szakértelem bemutatásában. Ez a  
két oldal kimondva-kimondatlanul is ugyanazt a célt szolgálta: az Egyesült Államoknak egyre  
növekvő befolyást szerezni, elsősorban Latin-Amerikában és a Távol-Keleten, míg Európával  
szemben csakis gazdasági, a Népszövetséggel szemben pedig kifejezetten informális  
kapcsolattartás volt a cél. Míg a hivatalos kormánypolitika az Európától való elszigetelődést  
helyezte előtérbe, addig a vezetés nem hivatalos formában bátorította a magánszférát, hogy  
elsősorban gazdasági eszközökkel gyakoroljon befolyást az európai és Európán kívüli  
államok gazdasági és politikai döntéshozóira.

Az első világháborút lezáró békeszerződések utáni európai helyzet egyik fő  
problémája volt a pénzügyi rehabilitáció az egész kontinensen, de különösen Közép-Kelet- és  
Dél-Európában. Ennek egyik korai állomása volt Magyarország 1924-ben. Magyarország az I.  
Világháború vesztes országai között egy felbomlott birodalom utódállamaként találta magát  
szemben egy ellenséges nemzetközi közösséggel, amit fokozott az 1919 tavaszán  
bekövetkezett Tanácsköztársaság kikiáltása és rövid regnálása. Ezen események után  
Magyarország a legsúlyosabb feltételekkel terhelt békeszerződés aláírója lett 1920-ban és a  
Trianoni Békeszerződés meghatározta a következő két évtized politikai, gazdasági és  
társadalmi fejleményeit Magyarországon.

Az ország hatalmas területeket és lakosságot vesztve gazdasági és pénzügyi  
összeomlással találta magát szemben, amiből saját lábán alig találhatott kiutat. Az időközben  
megszületett kisantant pedig tudatosan folytatott magyar-ellenes külpolitikát, bizonyos fokig  
támogatva a szövetségesek által, de különösen Franciaország segítségére számítva. A magyar  
politika Bethlen István 1921-es miniszterelnöki kinevezésével kapott új erőre. Bethlen hamar  
felismerte a nemzetközi realitásokat és lehetőségeket, s Magyarországnak erős nyugati  
orientációt szabott ki. Ennek az irányváltásnak két fő célpontja volt: mielőbb a Népszövetség  
teljes jogú tagjává válni, ami a nemzetközi politikai legitimitást jelentette, illetve megpróbálni  
a külpolitikában erős angolszász orientálódást véghezvinni, ami, a népszövetségi tagsággal  
együtt, megfelelő ellensúlya lehet a francia-kisantant tengelynek. 

A politikai stabilizáció és népszövetségi tagság elnyerése után az ország gazdasági és  
pénzügyi rehabilitációjára tett kísérletek következtek. Néhány kudarcba fulladt próbálkozás  
után az igazi lehetőséget az osztrák pénzügyi rekonstrukció teremtette meg, amelyet a  
Népszövetség égisze alatt, de erős brit és valamelyest amerikai támogatással indítottak el. A  
hamar látványos sikereket hozó osztrák szanálás után Magyarország is hasonló segítséget kért  
a Népszövetségtől, amelyet hosszas tárgyalások után 1924 tavaszára sikerült tető alá hozni. A  
Népszövetség garantálta egy közel 250 millió aranykoronás nemzetközi kölcsön kibocsátását,  
amelyből Magyarország pénzügyileg talpra állhatott és a gazdasági rehabilitáció első nagy  
lépcsője lehetett. A kölcsön szigorú feltételekhez volt kötve, melynek egyik kulcsfigurája volt  
a leendő főbiztos személye, aki a mindennapokban Magyarországon volt hivatott ellenőrizni a  
kölcsön feltételeinek magyar részről való betartását, illetve dönthetett a kölcsön részleteinek  
kifizetéséről és szintén ő volt a kapocs a magyar kormány és a Népszövetség között. Ennek  
tükrében nyilvánvalóan nagy fontossággal bírt, ki lesz az, akit kineveznek erre a posztra.

A hónapokon át elnyúló tárgyalások után végül is Jeremiah Smith, Jr.-ra esett a  
Népszövetség választása. A választás több szempontnak volt köszönhető. A legfontosabbnak  



ezek között Smith amerikai volta bizonyult. A Népszövetség már az osztrák szanálás alatt is  
kísérletet tett arra, hogy egy amerikai töltse be a főbiztosi funkciót, így remélve minél  
közelebbi informális kapcsolatot az Egyesült Államokkal, amelyik a Versailles-i békét nem  
ratifikálta és így nem lett tagja a Népszövetségnek sem. Az Egyesült Államok nélkül viszont a  
Népszövetség a legjobb esetben is csupán félkarú óriás volt, így megpróbált minél több nem  
hivatalos kapcsolódási pontot keresni az Egyesült Államokhoz. Mivel az egymást követő  
republikánus elnökök hivatalosan az Európától való politikai elszigetelődés mellett tették le  
voksukat, így a privát szférára maradt az a feladat, hogy az amerikai érdekeket képviselje,  
elsősorban pénzügyi téren. A magánszféra ezen próbálkozásait a kormányzat mindvégig  
támogatta, jóllehet csakis informális módon. Mindezek fényében érthető mind a  
Népszövetség, mind Magyarország öröme, hogy egy amerikait sikerült kinevezni a posztra.

Jeremiah Smith, Jr. nemcsak nemzeti hovatartozásának köszönhette sikerét. Hamar  
nagy presztízsre tett szert minden fél szemében, mert képes volt pártatlanul és mindkét fél  
érdekeit egyformán szem előtt tartva kezelni a kölcsön és az ezzel együtt járó pénzügyi  
válságból való kilábalás ügyeit, amelyek néha kínosan kellemetlenek voltak. Amerikai  
praktikus felfogása szokatlan volt az európai, de különösen a közép-európai világban, és  
gyakorlati újításai, illetve ötletes megoldásai szimpátiát váltottak ki mindenkiben.  
Magyarország barátra talált Smithben, aki ezt viszonozta és munkájának végeztével  
hivatalosan is a magyar kormány rendelkezésére bocsátotta az egész időre szóló  
honoráriumát. Az általa Magyarországon eltöltött több mint két év mindenképpen  
sikertörténet, a magyar-amerikai kapcsolatoknak izgalmas fejezete, amit az itthoni és külföldi  
történetírás eddig egyaránt elhanyagolt. A dolgozat elsősorban ezt a hiányt kívánja pótolni. 

A disszertáció bemutatja, hogyan lett Smith Magyarország népszövetségi főbiztosa,  
milyen kihívásokkal kellett szembenéznie és ezeket hogyan oldotta meg. A Népszövetségnek  
küldött havi jelentésein keresztül kirajzolódik Smith teljes magyarországi munkája és ezzel  
együtt a pénzügyi rekonstrukció átfogó képe. A dolgozat nem annyira gazdasági-pénzügyi  
szempontok alapján vizsgálja a kijelölt időt, mint sokkal inkább emberi, illetve politikai és  
diplomáciai aspektusokból. Így az olvasó rálátást kap egy olyan amerikai eszmevilágára, aki a  
fontossági ranglétrán középen helyezkedett el, de akinek értékes gondolatai voltak mind az I.  
Világháborút lezáró Versailles-i békéről, mind a Népszövetségről, mind a korabeli magyar  
viszonyokról és emberekről, és számos idevágó kérdésről. A dolgozat kifejezett célja, hogy  
egy amerikai pénzügyi-jogi szakember európai tevékenységén keresztül ne csak a pénzügyi  
szempontokat mutassa be, de sokkal inkább előtérbe helyezze az I. Világháború utáni  
jellemző amerikai felfogást, amely az Egyesült Államokat, Európát, a pénzügyi rendszereket,  
a békét és a háborút iktatta a mindenkori képzeletbeli fontossági lista vezető helyeire.

A dolgozat ezenfelül más apróbb kérdéseket is felvet és megvizsgál. A disszertáció  
bemutatja az osztrák pénzügyi rekonstrukciót (1922-1926) abból a szempontból, amely érinti  
az utána következő magyar szanálást. Jól megfigyelhető az a párhuzam, amelyet a  
Népszövetség érvényesített abból az aspektusból, hogy egy amerikait akartak megszerezni a  
népszövetségi főbiztosi poszt betöltésére. Ez majdnem sikerült is, és emellett fontos szempont  
volt, hogy biztosítsák minél nagyobb amerikai tőke részvételét a nemzetközi kölcsön  
kibocsátásában. A disszertáció elsősorban a főbiztos kiválasztásának körülményeit és a  
főbiztos személyét, a holland Alfred Zimmermant, s e tisztviselőnek az osztrák kormánnyal és  
a közhangulattal való állandó szembenállását vizsgálja, előkészítve a terepet a magyarországi  
elemzésre.

A disszertáció bemutatja a magyar népszövetségi kölcsön felvételének előzményeit is.  
Ez a folyamat politikai komplikációkkal volt terhes, amelyek egyrészről elsősorban  
Magyarország és a kisantant közötti feszült viszonyra, másrészről a francia-brit, illetve az  
amerikai-európai feszültségekre voltak visszavezethetők. Bemutatásra kerülnek azok a  
színfalak mögötti egyezkedések, amelyek végül lehetőséget teremtettek Magyarország  
számára, hogy hozzájusson a Népszövetség égisze alatt bonyolított nemzetközi kölcsönhöz.



A dolgozat egyik fő eredménye, amely a hazai, illetve nemzetközi történelemírásnak  
teljesen új témája, Jeremiah Smith, Jr. kinevezésének menete a népszövetségi főbiztosi  
posztra. Ez a folyamat hónapokat vett igénybe és a kezdetektől fogva az volt mind a  
Népszövetség, mind Magyarország célja, hogy egy minél prominensebb amerikait nyerjenek  
meg a célnak. A titkos puhatolódzások és tárgyalások a leendő főbiztos személyéről jól  
mutatják a korabeli nemzetközi viszonyokat, illetve elsősorban a magyar és brit politikai  
érdekeket, amelyek egy ilyen kinevezés mögött húzódtak. Noha több jelölt is volt, végül az  
amerikai tőke egyik meghatározó emberének javaslatára Smitht nevezték ki, akit a magyarok  
először csak vonakodva fogadtak el, de végül nagy barátsággal és tisztelettel öveztek.

Jeremiah Smith, Jr. munkássága Magyarországon az 1924-1926-os időszakban is most  
először kerül alapos bemutatásra. Noha más munkák már érintették a kérdést, ezek általában  
elnagyolt, néha politikailag befolyásolt és Smith személyét szinte teljesen figyelmen kívül  
hagyva közelítették meg a kérdést. A dolgozat Smith személyiségén keresztül vizsgálja a  
pénzügyi rekonstrukciót, és egyfajta összegzését adja a pénzügyi, gazdasági, politikai és  
humán szféráknak. Megismerhetjük azokat a körülményeket melyek között Smith a munkáját  
végezte, az őt körbevevő magyarországi miliőt és a pénzügyi rekonstrukció nemzetközi  
hátterét és kihatásait is. Érdekesség az is, hogy a dolgozat bemutatja Magyarország és Smith  
kapcsolatát a szanálási munka lezárta után is.

A disszertáció a záró részben összehasonlító elemzést ad az osztrák és magyar  
pénzügyi rekonstrukciókat illetően, ami szintén újdonság. A két ország mind térben, mind  
időben, mind stílusban annyira hasonló utat járt be ezekben az években politikai és pénzügyi-
gazdasági szempontból, hogy egy ilyen összehasonlítás elengedhetetlen, másrészt szükséges  
is nemcsak az 1920-as évek Közép-Európájának történelmének megismeréséhez, de az 1930-
as évek vizsgálatához is, ami sok szempontból ezekben az években alapozódott meg.

A dolgozat további érdeme az általános ismertető a további európai pénzügyi  
rekonstrukciókat illetően, akár a Népszövetség keretein belül, akár azon kívül valósultak is  
meg azok. Jól megfigyelhető, milyen politikai érdekek mentén történtek a különböző  
szanálási programok, mekkora pénzügyi támogatásban részesültek ezek az országok, s milyen  
különbségek voltak a Népszövetség által kezdeményezett és végrehajtott pénzügyi  
rekonstrukciókban, és hogy ezeken belül hol állt Magyarország.

Mintegy lezárásul az egész témának és keretet adva a disszertációnak, egy fontos, de  
ritka elem kerül bemutatásra. A dolgozat egyik törekvése, hogy összehasonlító elemzést adjon  
a három amerikai pénzügyi ellenőr munkáját illetően Európában. A magyarországi,  
németországi, és lengyelországi tapasztalatokon keresztül bepillantás nyerhetünk a kor  
nemzetközi kapcsolatainak egyetemes világába, elsősorban amerikai szempontból.

A dolgozat a számos a témához kapcsolódó forráskiadáson, könyvön, tudományos  
cikken és korabeli újságcikken kívül elsősorban a még kiadatlan forrásokra kíván  
támaszkodni. Ezek a Magyar Országos Levéltár, a genfi Népszövetségi Levéltár, a brit  
Nemzeti Levéltár és a Bank of England Levéltára Londonban, a washingtoni Nemzeti  
Levéltár és egyéb magángyűjteményeknek a témára vonatkozó forrásait jelentik.

Összegzésül, a disszertáció új fejezettel kívánja bővíteni a szélesedő magyar-amerikai  
kapcsolatokat a történetírásban. Jeremiah Smith, Jr. személye kiváló alkalom egy ilyen  
munkára és az ő személyén keresztül végzett kutatások és vizsgálódások az olvasó elé tárják a  
korabeli össz-Európai, illetve amerikai politikai gondolkodás és a diplomáciai törekvések  
számos fontos vonását.

2009. augusztus 31.

                                                                                                Peterecz Zoltán





 


